

Protokoll 2. Mitgliederversammlung Bundesnetzwerk Fortbildung und Beratung

Ort und Datum: 10. 05.2022, online über Zoom
Uhrzeit: 18:00 Uhr – 20:00 Uhr
Anwesend: siehe Anwesenheitsliste im Anhang
Versammlungsleiter: Dirk Stoewer
Protokoll: Silvia Leippert-Thomas

Top 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Mitgliederversammlung wird pünktlich um 18.00 Uhr von der Versammlungsleitung Dirk Stoewer eröffnet. Als Protokollantin wird Silvia Leippert-Thomas bestimmt. Nach der offiziellen Begrüßung erfolgt das Verlesen der Tagesordnung und die Feststellung, dass diese und sämtlich genannten Beschlussvorlagen fristgerecht und satzungsgemäß mit der Einladung zur Mitgliederversammlung an die Mitglieder versendet wurden.

Im Anschluss wird die Beschlussfähigkeit festgestellt:

19 Mitglieder sind anwesend – damit ist die Mitgliederversammlung nach Satzung beschlussfähig und kann fortgesetzt werden. Die Versammlungsleitung erklärt das Abstimmungsverfahren, das über den Button Reaktionen per Zoom stattfindet. Die Mitglieder stimmen diesem Verfahren einstimmig zu.

Damit wird die Mitgliederabstimmung offen per Zoom Reaktionen durchgeführt.

Der Top 9 - Aussprache und Verschiedenes wird durch die Anliegen und Fragen der Mitglieder ergänzt.

Die aktuellen Vorstandsmitglieder stellen sich vor: Veronika Bergmann, Anne-Katrin Pietra, Dirk Stoewer, Julia Storz, Katharina Lorsch, Ute Steinmüller, Silvia Leippert-Thomas. Es wird mitgeteilt, dass Ina Schütt etwas verspätet dazu kommen wird.

Top 2 Rückblick 2021

2.1. Annahme des Protokolls 2021

Abstimmung:

Ja-Stimmen: 17

Enthalten: 2

2.2. Tätigkeitsbericht des Vorstandes 2021

Die erste Vorsitzende Veronika Bergmann stellt den Tätigkeitsbericht des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2021 vor. Der satzungsgemäße Vereinszweck wird zur Erinnerung gezeigt. Ziel

der Gründung war, das Bundesnetzwerk zu erhalten, die Bundesnetzwerktagungen abzusichern sowie den Austausch via Homepage und Mailverteiler zu sichern. Die PowerPoint Präsentation zum Tätigkeitsbericht befindet sich in der Anlage.

2.3. Finanzbericht des Vorstandes 2021

Katharina Lörsch stellt den Finanzbericht 2021 vor. Dieser liegt als Anlage dem Protokoll bei.

Top 3 Bericht Rechnungsprüfung

Für die beiden Rechnungsprüferinnen berichtet Sonja Alberti, dass diese die Bücher für das Jahr 2021 geprüft haben. Die Kasse und Buchhaltung des Vereins ist ordnungsgemäß geführt, sie ist übersichtlich und schlüssig. Es gibt keine Beanstandungen. Die Kassenprüferinnen Dorothee Schwarze und Sonja Alberti sind mit der vorgefundenen Kasse und Buchhaltung voll und ganz einverstanden.

Top 4 Aussprache über die Berichte

Nach der Aussprache über die Berichte gibt es von den Mitgliedern Lob und Anerkennung für die Arbeit des Vorstandes und gegenseitige Wertschätzung für die gemeinsame Arbeit im Verein. Es wird geklärt, dass wir für die Abwicklung unserer satzungsgemäßen Aufgaben Rücklagen benötigen. Die Gemeinnützigkeit ist in unserem Fall nicht berührt.

Top 5 Entlastung des Vorstandes

Im Namen der Mitglieder bedankt sich Silvia Zöller beim Vorstand und stellt den Antrag zur Entlastung des Vorstandes:

Abstimmung:

Ja-Stimmen: 12

Enthaltungen: 7

Top 6 Ausblick 2022

6.1. Vorhaben für das laufende Jahr

Julia Storz stellt die Planungen und Vorhaben für das laufende Jahr vor. Die PowerPoint Präsentation befindet sich in der Anlage zum Protokoll.

6.2. Finanzplanung

Katharina Lörsch stellt den Finanzplan 2022 vor. Dieser befindet sich in der Anlage zum Protokoll.

Top 7 Beschluss zur Geschäftsordnung

Veronika Bergmann stellt fest, dass die Beschlussvorlage zur Geschäftsordnung mit der Einladung zur Mitgliederversammlung versendet worden ist. Mit der Erarbeitung einer Geschäftsordnung kam der Vorstand dem Auftrag der Mitgliederversammlung 2021 nach. Die vom Vorstand erarbeitete Geschäftsordnung wird nach kurzer Erläuterung zur Abstimmung gegeben. (s. Anlage)

Abstimmung:

Ja-Stimmen: 19

Im Moment nicht anwesend: 1

Top 8 Beschluss zum Selbstverständnis des Vereins

Die Beschlussvorlage wurde mit der Einladung zur Mitgliederversammlung an alle Mitglieder, mit der Bitte um Rückmeldung, versendet. Sie orientiert sich an einem Text von Netzwerkerinnen aus dem Jahr 2008.

Es gibt eine schriftliche Rückmeldung. Einmal mit der Überlegung das Wort „*eigensinnige*“ in folgender Textpassage zu streichen (...Kinder als kreative, *eigensinnige* und aktiv forschende Menschen...) sowie mit der Bitte den „*Kinderschutz*“ explizit zu benennen.

Weitere Fragen der Mitgliederversammlung betreffen die politische Arbeit sowie die Lobbyarbeit des Vereins.

Nach Aussprache der Mitgliederversammlung entscheidet diese, den Text in seiner ursprünglichen Fassung (wie an die Mitglieder versendet) zu übernehmen. (s. Anlage)

Begründung:

„*eigensinnige*“ – (... eigensinnige und aktiv forschende Menschen...) wird von den anwesenden Mitgliedern durchwegs positiv verstanden.

Der „*Kinderschutz*“ soll wie viele andere Themen ein Querschnittsthema sein und nicht extra benannt werden.

Sowohl die politische als auch die Lobbyarbeit ist im ersten Absatz beschrieben.

Abstimmung:

Ja-Stimmen: 19

Im Moment nicht anwesend: 1

Top 9 Aussprache und Verschiedenes

Auf Anregung von Gudrun Babendererde gründet sich eine Ad-hoc-Gruppe. Diese beschäftigt sich vorerst mit dem **Tag der Kinderbetreuung**. Dieser findet jährlich am Montag nach dem Muttertag statt. Vielleicht lässt sich dieser für unsere Öffentlichkeitsarbeit nutzen. Eine kurze Beschreibung von Idee, Vorgehensweise und Termin kann über den Newsletter

oder auf der Homepage veröffentlicht werden. Gudrun Babendererde wird sich darum kümmern.

Veronika Bergmann ergänzt die Fachgruppen, die sich bei der Bundesnetzwerktagung 2022 herauskristallisiert haben:

- Quereinstieg
- Wissenschaft – Forschung – Praxis
- Begrifflichkeiten

Mehr zu Fachgruppen und Ad-hoc-Gruppen finden die Mitglieder im Newsletter und auf der Homepage des Bundesnetzwerks.

Weitere Überlegungen gibt es zum Thema Mitgliederwerbung. Die bisherige Strategie ist die Mund-zu-Mund-Werbung, um neue Adressaten zu gewinnen. Es ergibt sich eine angeregte Diskussion zum Mehrwert über eine Mitgliedschaft im Bundesnetzwerk.

Einige Ideen und Überlegungen hierzu:

- Es gibt schon den ermäßigten Beitrag bei der Bundestagung
- Bei der nächsten Bundesnetzwerktagung einen Open Space „Gute Gründe für eine Mitgliedschaft im Netzwerk“ anbieten
- Spezifische Fortbildungsangebote für unsere Zielgruppe entwickeln, bspw. Vernetzung von Fortbildner:innen sprich Freiberufler:innen. Diese könnten preisgünstiger für Mitglieder sein oder andere Mitgliedsvorteile enthalten.
- Kooperation mit größeren Institutionen
- Unterstützung der Verwaltung durch größere Institutionen bspw. Abwicklung von Veranstaltungen.

Die Mitglieder sind sich einig: Da gibt es noch viel Luft nach oben. Es soll was Originäres werden und es muss zum Netzwerk passen. Auch hier könnte sich das ein oder andere Thema für den nächsten Open Space bei unserer Bundesnetzwerktagung in Warnemünde verbergen. Wir werden es weiter im Blick behalten unter der Berücksichtigung der ehrenamtlichen Tätigkeit des Vorstands.

Christiane Engländer bringt eine Idee für das Kulturprogramm der Bundesnetzwerktagung 2023 ein. Dirk Stoewer dankt ihr dafür und verweist auf den Kontakt zur Tagungsplanungsgruppe 2023.

Top 10 Verabschiedung und Hinweise

Veronika Bergmann gibt den Hinweis auf die Bundesnetzwerktagung 2023. Die Tagung in Rostock-Warnemünde findet vom **19.-21. April 2023** statt.

Wenn diese in Präsenz stattfindet, dann wollen wir die nächste Mitgliederversammlung mit dieser Tagung verbinden. 2023 finden dann auch wieder Vorstandswahlen statt.

Diedorf, den 22.05.2022

Silvia Leippert-Thomas



2. Mitgliederversammlung

Bundesnetzwerk Fortbildung und Beratung in der Frühpädagogik e.V.

Teilnehmer:innenliste:

1. Sonja Alberti
2. Detlev Bicker
3. Karin Garske
4. Carolin Bartling-Jakob
5. Sylvia Zöller
6. Petra Evanschitzky
7. Yvonne Mellin
8. Ines Rosenfeld
9. Christiane Engländer
10. Gudrun Babendererde
11. Ingrid E. Schulz
12. Judith Kost
13. Veronika Bergmann
14. Dirk Stoewer
15. Katharina Lörsch
16. Ute Steinmüller
17. Julia Storz
18. Anne-Katrin Pietra
19. Ina Schütt (anwesend ab 19:00 Uhr)
20. Silvia Leippert-Thomas

1. Beschlussvorlage zur MV vom 10. Mai 2022

(X)

Die anwesenden Mitglieder des e.V. „Bundesnetzwerk Fortbildung und Beratung in der Frühpädagogik“ beschließen auf der Jahresmitgliederversammlung am 10. Mai 2022 die Geschäftsordnung wie vorgelegt.

()

Die Geschäftsordnung wird nach Diskussion mit den Änderungen laut Protokoll beschlossen. Die finale Version der Geschäftsordnung liegt dem Protokoll bei.

Für das Protokoll:

S. Dimpf-Kowas

2. Beschlussvorlage zur MV vom 10. Mai 2022

(X)

Die anwesenden Mitglieder des e.V. „Bundesnetzwerk Fortbildung und Beratung in der Frühpädagogik“ beschließen auf der Jahresmitgliederversammlung am 10. Mai 2022 die Formulierung des Selbstverständnisses wie vorgelegt.

()

Das Selbstverständnis wird nach Diskussion mit den Änderungen laut Protokoll beschlossen. Die finale Version des Selbstverständnisses liegt dem Protokoll bei.

Für das Protokoll:

V. Gimpert-Houwer